


  Jos.

Jos is een man van 29 jaar. Hij heeft een ernstige verstandelijke beperking en heeft daarnaast een gehoor van maar 20%. Hij kan niet lopen en heeft een spasme aan beide armen. 

Overdag gaat Jos naar een dagcentrum waar hij activiteiten doet die zijn zintuigen stimuleren. Je ziet aan zijn ogen dat hij het meest geniet van het liggen op het waterbed in de snoezelkamer naast de kleurenbalk met water. Ook vind hij het heerlijk om buiten in de tuin te zitten en de wind door zijn haren te voelen. Wekelijks geniet hij van het uurtje paardrijden in een ligbed op de manege. 

Jos heeft verzorging nodig bij alle ADL. 

Welke soort tehuis kan de zorg voor Jos het beste bieden?

Hoe wordt dit bekostigd? 



  Jasper

Hallo ik ben Jasper! Ik ben net 3 jaar oud. Zoals je ziet heb ik het prima naar mijn zin bij mijn ouders en bij mijn grote zus Mieke. ( 8 jaar) Mijn ouders zijn heel blij met me maar vinden het wel heel lastig en verdrietig dat ik alles niet zo goed kan als andere kinderen van mijn leeftijd. Ik zit op een kinderdagverblijf als mijn ouders werken ( 3 dagen per week) en ook de leidsters zien dat het bij mij alemaal een stuk langzamer gaat. Toen ik 2 en een half jaar was ben ik begonnen met lopen ( langs de randjes) en ik kan heel goed duidelijk maken wat ik wil. Niet dat ik het kan zeggen ( behalve toet toet , papa, mama en nee) maar als ik iets nodig ben dan wijs ik er naar en zorg ervoor dat mijn vader, moeder of de leidsters uitzoeken wat ik bedoel. 

Mijn ouders praten er wel eens over: hoe het moet als ik straks 4 ben. Kan ik dan wel naar school? En wat is er nog meer mogelijk als dat niet lukt? 

Weten jullie hoe ze dat moeten aanpakken?



   Monique.

Monique is 34 jaar en woont samen met Jaap. Ze hebben elkaar ontmoet op de sociale werkplaats in Rotterdam. Monique werkt daar omdat het tempo van gewone baan te hoog voor haar is. Ze heeft een licht verstandelijke beperking. Jaap werkt er ook omdat hij manisch depressief is. Hier heeft hij – sinds zijn medicijnen goed zijn ingesteld – niet veel last meer van.  Voor Monique komt er 2 keer per week een ambulant begeleider langs op de flat waar ze wonen. Deze helpt Monique bij de financiën en het maken van een planning voor alle dingen die in de dagen erna plaats vinden. Monique en Jaap maken wel zelfstandig hun flatje schoon. 

Volgend jaar willen ze gaan trouwen: alle plannen hiervoor zijn al klaar. Er komt een koets, een trouwjurk met een sleep en een heel groot feest. Als ze getrouwd zijn dan stopt Monique met de pil want ze willen heel graag kinderen. De familie van Monique zijn het daar helemaal niet mee eens: die denken dat dit een te moeilijke opgave is voor Monique en Jaap. Toch geven ze deze droom niet op. Ze gaan op zoek naar een instelling of instantie die hen kan helpen om toch een kind te kunnen krijgen en opvoeden. Want dat willen ze zoveel mogelijk zelf doen. 

Wat zijn de mogelijkheden? 



 Piet en Paul

Mogen we ons even voorstellen? Wij zijn Piet en Paul. We zijn twee broers van 60 en 64 jaar. We hebben tot nu toe altijd op de boerderij gewoond bij onze ouders. We werken daar ook op het land en zorgen voor de kippen en het varken. Niets aan de hand zou je denken. Nu is het echter zo dat onze vader is overleden vorig jaar. Mijn moeder was altijd nog goed ter been maar die is twee maanden geleden gevallen en heeft nu haar heup gebroken. Dat is heel wat voor onze moeder van 84 jaar. Ze kan niets meer doen thuis.  Onze zus van 55 jaar zegt dat het zo niet langer kan. Het huis wordt een troep en wij weten het ook niet meer. Op ons zelf wonen lukt ook niet want koken hebben we nooit geleerd, wassen ook niet. We kunnen zelf ook niet lezen en schrijven. ( piet kan wel de voetbal uitslagen opschrijven maar een boodschappen lijstje lukt niet) Moeder wil niet dat we naar een tehuis gaan maar onze zus vind dat veel beter voor ons. Denk maar niet dat we naar de stad verhuizen willen. Nee hoor gewoon op een dorp. Dat willen we!

Wat zijn de mogelijkheden voor hen?



  Sabina

Dit is Sabina, een 41 jarige vrouw met een matige verstandelijke beperking. Sabina woont sinds 10 jaar in een instelling voor mensen met een beperking op een groot terrein in Sliedrecht. Hier heeft ze heel veel geleerd. Haar begeleiders geloven dat Sabina eigenlijk meer kan. Ze kan goed voor zichzelf zorgen ( ADL) en helpt vaak in de keuken bij het opruimen. Ze woont nu in een groep met cliënten die allemaal niet zelfstandig kunnen zorgen voor hun ADL. Ze heeft een heel klein kamertje waar net haar bed in past en haar kledingkast. 

Sabina zou zelf graag wat meer privacy willen. De groep van 8 mensen vindt ze veel te druk. Aan tafel wordt er vaak geschreeuwd, terwijl ze zelf van “lekker rustig”houdt. 

Sabina werkt in een winkel waar ze spulletjes verkopen die op het dagcentrum worden gemaakt: sieraden, schalen en kaarten. Dit verkopen kan ze heel goed alleen bij het afrekenen heeft ze de hulp nodig van de begeleider. 

Wat voor soort woonruimte / instelling is geschikt voor Sabina? 



   Leonie

Leonie is een jonge vrouw van 24 jaar. Ze is 1.50 m lang en weegt 80 kilo. Door het syndroom Prader Willi is Leonie altijd bezig met eten. 

Ze woont nu nog thuis maar haar ouders begrijpen dat er een tijd gaat komen dat zij niet meer kunnen zorgen voor Leonie. 

Leonie gaat overdag naar een dagactiviteitencentrum en werkt daar in de huishoudelijke dienst. Hierbij heeft ze veel stimulans nodig. Haar werktempo is niet hoog en ze geeft gemakkelijk de moed op. Haar humeur is wisselend en ze kan soms in een “grafstemming”zijn. 

Leonie is onder begeleiding van een diëtist om te voorkomen dat ze niet zwaarder wordt. Door haar gewicht hebben haar knieën nogal wat te lijden. 

Het eten blijft een groot probleem: ’s nachts gaat ze soms de koelkast leegeten en op het dagcentrum “scoort”ze ook wel eens iets uit de koelkast.

Wat voor soort dagbesteding, vrijetijdsbesteding en woonvorm is geschikt voor Leonie?
www.clientondersteuningggz.nl
Vrijwel alle organisaties die hun cliënten informatie bieden of verwijzen hebben een eigen sociale kaart beschikbaar, denk hierbij aan gemeenten, GGD-en, GGZ-instellingen, MEE-organisaties en het centrum indicatiestelling zorg (CIZ). Soms is de sociale kaart slechts een A4-tje met een aantal adressen of een kaartenbak van een hulpverlener en soms is het een geavanceerd systeem met verschillende zoekingangen. Ook landelijk zijn er uiteenlopende sociale kaarten (digitaal of op papier) beschikbaar en velen zijn in ontwikkeling.

· Gids Patiënteninformatie. Wegwijzer voor patiënt consument en hulpverlener van de Nederlandse Patiënten Consumenten Federatie.

· Gids Geestelijke Gezondheidszorg omvat een adressengids en informatie over de organisatieopbouw en de functies die een organisatie vervuld. De gids is uitgegeven door het Trimbos-instituut.

· NIZW-encyclopedie. van het 2ZW Informatiecentrum, is een Cd-rom met veel informatie over: ziekten en handicaps, wet- en regelgeving en adressen van organisaties.

· Hulpgids Per Saldo, voor budgethouders (PGB) onderhoudt Per Saldo de Hulpgids voor het zoeken van een geschikte hulpverlener. Deze gids bevat meer dan twaalfhonderd adressen van hulpverleners en bureaus die hulp kunnen bieden aan budgethouders. Ook in druk verkrijgbaar: www.pgb.nl/hulpgids.php.

· www.socialekaarten.nl is een site van GGD Nederland en zes andere GGD-en. De startpagina is een kaart van Nederland waarop doorgeklikt kan worden naar regionale sociale kaarten als www.zorgwijzer.nl en www.zorgwel.nl.

· www.kiesBeter.nl een site van het ministerie van VWS waarop binnenkort ook ggz-informatie te vinden zal zijn.

· www.kiesmetzorg.nl een site van de LOREP, de landelijke organisatie van Regionale Patiënten Consumenten Platforms (RPCP’s).

· G!DS een sociale kaartsysteem ontwikkeld door de Vereniging van Openbare Bibliotheken. Het is een algemeen toepasbare database waar organisaties hun gegevens en producten zelf in kunnen zetten en bij kunnen houden via een internettoegang. Voorbeelden zijn www.loket33.nl, www.cultuurinassen.nl en www.vlissingen.nl
